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https://www.100test.com/kao_ti2020/471/2021_2022_2008_E5_B9_

B4_E6_88_90_c66_471319.htm 辩析题 1.解放思想和实事求是是

辩证统一的。 （解放思想就是实事求是；解放思想就不能实

事求是） 解放思想和实事求是的辩证关系是： （1）解放思

想、实事求是，就是一切从本国的实际出发，敢于和善于走

自己的路。解放思想、实事求是，是马列主义、毛泽东思想

和邓小平理论的精髓，是我党的思想路线。 （2）解放思想

是实事求是的前提。要实现现代化，必须靠实事求是；要恢

复实事求是的思想传统就必须解放思想。只有解放思想，才

能达到实事求是。 （3）解放思想的目的在于实事求是，解

放思想是为了达到新的实事求 是。如果解放思想离开了实事

求是的轨道。就有可能出现"左"的和右的错误倾向。 （4）解

放思想和实事求是是统一的。解放思想并不等于随心所欲，

必须同实事求是相联系，不能割裂和对立起来。 正确。 2.邓

小平理论是当代中国的马克思主义。 （1）邓小平理论是马

克思主义，与马列主义，毛泽东思想是一脉相承的科学体系

，在基本立场、观点、方法方面是一致的，在基本理论和基

本原则方面是一致的。 （2）邓小平理论是马克思主义基本

原理同当代中国实践和时代特征相结合的产物，是毛泽东思

想的继承和发展，是指导中国人民在改革开放中胜利实现社

会主义现代化的正确理论。 （3）它科学地把握了社会主义

本质，第一次比较系统地回答了中国这样的经济文化比较落

后的国家，如何建设社会主义，如何巩固和发展社会主义的

一系列基本问题，用新的思想、观点，继承、丰富和发展了



马克思主义。它是当代中国的马克思主义。 正确。 辨析题 1.

建设有中国特色社会主义理论首要的基本理论问题是"解放生

产力、发展生产力。" （1）"解放生产力、发展生产力"是社

会主义的根本任务，不是建设有中国特色社会主义理论的首

要的基本理论问题。 （2）建设有中国特色社会主义理论首

要的基本理论问题是："什么是社会主义，怎样建设社会主义

。"我国社会主义事业在改革开放前所经历的曲折和失误，归

根到底就在于对这个问题没有完全搞清楚；改革开放以来在

前进中遇到的一些犹豫和困惑，归根到底也在于对这个问题

没有完全搞清楚。 （3）搞清楚这个问题的关键，在于要在

坚持社会主义基本制度的基础上认清社会主义的本质。正是

基于思考了什么是社会主义、怎样建设社会主义这个首要的

基本的问题，邓小平才对社会主义的本质作出了科学的概括

，并把"解放生产力、发展生产力"作为社会主义本质理论的

一个重要内容。 答：错误。 2."三个有利于"标准意味着在任

何情况下，都不必问姓"社"和姓"资"，只要为我所用即可。 

（1）"三个有利于"标准是邓小平提出的判断改革开放中一切

工作的得 失、是非、成败的三条根本标准。 （2）邓小平提

出"三个有利于"标准具有明确的针对性：一是针对当时改革

开放中存在的凡事都要先问一问姓"社"还是姓"资"的"左"的思

想，一是针对人们因思想受到旧框子的束缚而迈不开改革开

放步子的状况。提出"三个有利于"标准，就是要人们把那些

既可以为"资"也可以为"社"服务的东西，不要错误地加以排斥

。 （3）邓小平讲"三个有利于"标准，有一个前提，这就是建

设我们的社会主义国家。"三个有利于"标准，它本身是坚持

社会主义的，而不是实用主义的。事实上，凡是符合"三个有



利于"标准的，就是社会主义所要求的。 答：错误。 3.发展生

产力必然导致两极分化。 在社会主义制度下，发展生产力和

实现共同富裕是互为条件的。 （1）实现共同富裕的目标有

赖于生产力的高度发展。我们应当认识到，无产阶级夺取政

权，只是消灭了剥削制度和剥削阶级，消除了产生两极分化

的根源，而要彻底消灭剥削现象，消除贫富差距，实现共同

富裕，还有赖于生产力的高度发展。就是说，人们只能在生

产力所决定和所允许的范围之内逐步实现共同富裕。 （2）

解放生产力和发展生产力又是以走共同富裕的道路为条件的

。 社会主义的根本任务是发展生产力，在社会主义初级阶段

，尤其要集中力量进行经济建设；但是我们只能走共同富裕

的道路去发展经济。如果我们不坚持社会主义，搞两极分化

，生产力既得不到解放，也得不到发展。 答：错误。 辨析题

1.我国社会主义初级阶段的主要矛盾是生产力和生产关系的

矛盾。 （1）生产力和生产关系的矛盾是我国社会的基本矛

盾，但不是主要矛盾，这种说法把基本矛盾和主要矛盾混为

一谈，因而是错误的。 （2）我国社会主义改造基本完成以

后，主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会

生产之间的矛盾。这个矛盾贯穿于我国社会主义初级阶段的

全过程和社会生活的各个方面，其他各种矛盾都受它的决定

和制约。 （3）我国社会主义初级阶段，在经济、政治、文

化和社会生活等各方面，都存在着种种矛盾，都要受到这个

主要矛盾的决定和制约。由于国内和国际的各种因素，阶级

矛盾还将在一定范围内长期存在，但它不是主要矛盾。 答：

错误。 2.改革是社会主义制度的自我完善和发展。 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问



www.100test.com 


